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４ 図形の調べ方
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中学校
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２年生 ４ 図形の調べ方



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 右の図を見て，次の問いに答えなさい。

(1) ∠ xの同位角をアからカの中から記号で答えなさい。

(2) イの角の大きさが４０°のとき，

エの角の大きさについて正しく

述べたものを，次の中から選びな

さい。

① エの角の大きさは４０°である。

② エの角の大きさは６０°である。

③ エの角の大きさとアの角の大きさは必ず同じになる。

④ エの角の大きさはこの条件だけでは４０°になるかどうかはわからない。

２ 右の図を見て次の問いに答えなさい。

(1) ∠ yの錯角をアからオの中から
記号で答えなさい。

(2) ℓ3//3m になるためには，∠アから∠オの中でどの角とどの角の大きさが等しくなればよいか答
えなさい。
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２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

３ 次の角の大きさを求めなさい。

(1) ∠ x の大きさを求めなさい。 (2) ∠ x，∠ yの大きさを求めなさい。

(3) ∠ xの大きさを求めなさい。 (4) ∠ a＋∠ b＋∠ c＋∠ d＋∠ e＋∠ f の
大きさを求めなさい。

(5) ＰＢ，ＰＣがそれぞれ∠Ｂ，∠Ｃの二等 (6) ＰＢ，ＰＣがそれぞれ∠Ｂ，∠Ｃの二等分線

分線のとき，∠ xの大きさを求めなさ のとき，∠ xの大きさを求めなさい。
い。
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２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

４ 次の問いに答えなさい。

(1) 七角形の内角の和を求めなさい。

(2) １つの内角の大きさが１５０°になる正多角形は正何角形か求めなさい。

(3) 十八角形の外角の和を求めなさい。

(4) 内角の和が１４４０°になる多角形は何角形か求めなさい。

(5) １つの外角の大きさが４０°になる正多角形は正何角形か求めなさい。

(6) 鋭角三角形，直角三角形，鈍角三角形とはどんな三角形であるかを，それぞれ説明しなさい。



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題④

５ 下の図のように，直線ℓ ，mと直線 nが交わっている。このとき一郎さんは，
「ℓ // mならば∠ a＋∠ c＝１８０°である。」
という性質が成り立つことを，次のように考えました。

理由

∠ cと∠ dは一直線上に並ぶので，
∠ c＋∠ d ＝１８０° ……（ア）

また，仮定よりℓ // m なので

∠ a＝（ ① ） ……（イ）

よって，（ア），（イ）より，

∠ a＋∠ c＝１８０°となる。

(1) ①にあてはまる角を答えなさい。

(2) （イ）が成り立つ理由として正しいものを次の中から１つ選びなさい。

㋐ 同位角が等しいから

㋑ 錯角が等しいから

㋒ 対頂角が等しいから

㋓ ∠ aが鋭角で∠ bが鈍角だから

(3) 上の説明を参考にして，「∠ a＋∠ c＝１８０°ならばℓ // m」となることを説明しなさい。
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２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

６ 下の図のアからクの三角形を，合同な三角形の組を選び出しなさい。また，そのとき使った合同条

件を書きなさい。
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２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

７ 下の図で，線分ＢＣと線分ＡＤの交点をＯとし，ＡＯ＝ＤＯ，ＢＯ＝ＣＯならばＡＢ＝ＤＣであることを

下のようなすじ道で証明しました。①から③にあてはまる根拠となることがらを，アからカの中から

１つずつ選びなさい。

【証明のすじ道】

△ＡＢＯと△ＤＣＯで，

ア 錯角が等しいから

イ 対頂角は等しいから

ウ １組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから

エ ２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから

オ 合同な図形では対応する角の大きさは等しいから

カ 合同な図形では対応する辺の長さは等しいから
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中学校数学科

２年生

４ 図形の調べ方

[解答]

中学校

年 組 号 氏名

２年生 ４ 図形の調べ方



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1) 図から∠ x の同位角は，∠オだけである。

答え ∠オ

(2) ∠イの同位角は∠エである。一般に同位角や錯角は等しくない。

ＤＥ//ＢＣのときは，同位角や錯角は等しくなるが，この問題はその条件がないので，イとエが

等しいとは分からない。

答え ④

２

(1) 図から∠ yの錯角は∠イだけである。

答え ∠イ

(2) ℓ // m になるためには，同位角かまたは錯角が等しいことを示したらよい。図より，アとオが
錯角の関係にあるので，この値が等しければよい。

答え ∠アと∠オ



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

３

(1) 五角形の内角の和は，

１８０°×(５－２)＝５４０°

よって，∠ xは，
∠ x ＝５４０°－(１０４°＋１１０°＋１２０°＋９６°)

＝１１０°

答え ∠ x＝１１０°

(2) 図より，下の三角形で，外角はとなりにない２つの内角の和に等しいから，

∠ x ＝５２°＋３８°
＝９０°

また，同様に上の三角形から

∠ x ＝∠ y＋４３°
よって，

∠ y ＝∠ x－４３°
＝９０°－４３°

＝４７° 答え ∠ x＝９０°，∠ y＝４７°

(3) 外角の和は３６０°だから，

∠ x ＝１８０°－｛３６０°－(６５°＋４５°＋５０°＋３５°＋１００°)｝
＝１１５°

答え ∠ x＝１１５°

(4) 図より，∠ g を図のようにとると，∠ g＝１８０°－∠ c－∠ d と表せる。また，同様に，

∠ g＝１８０°－∠ c'－∠ d' となる。よって，
１８０°－∠ c－∠ d ＝１８０°－∠ c'－∠ d' となり，∠ c＋∠ d＝∠ c'＋∠ d' となる。

∠ a＋∠ b＋∠ c＋∠ d＋∠ e＋∠ f
＝∠ a＋∠ b＋∠ c'＋∠ d'＋∠ e＋∠ f

これは，四角形の内角の和と同じだから３６０°に

なる。
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２年生 ４ 図形の調べ方

(5)

△ＡＢＣで，

２∠◎＋２∠○＋７０° ＝１８０°

２∠◎＋２∠○ ＝１８０°－７０°

２∠◎＋２∠○ ＝１１０°

両辺を２でわって

∠◎＋∠○ ＝５５°・・・①

今度は△ＰＢＣで

∠ x＋∠◎＋∠○ ＝１８０°

①より，∠◎＋∠○ ＝５５°だから，

∠ x ＋５５ ＝１８０°

∠ x ＝１８０°－５５°

＝１２５°

答え ∠ x ＝１２５°

(6)

△ＰＢＣより，

∠◎＋∠○＋１１５° ＝１８０°

∠◎＋∠○ ＝１８０°－１１５°

∠◎＋∠○ ＝６５°・・・①

今度は△ＡＢＣで，

∠ x ＋２∠◎＋２∠○ ＝１８０°

①より，∠◎＋∠○ ＝６５°だから，

∠ x ＋２×６５° ＝１８０°

∠ x ＝１８０°－１３０°

＝５０°

答え ∠ x ＝５０°
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２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

４ n 角形の内角の和は，１８０°×(n －２)。n 角形の外角の和は，３６０°。これらのことを使って問題
を解く。

(1) １８０°×(７－２) (2) １つの内角が１５０°の正多角形は，

＝１８０°×５ １つの外角が，

＝９００° １８０°－１５０°＝３０°

になるから，

答え ９００° ３６０°÷３０° １＝１２

外角が１２個あるので，正十二角形である｡

答え 正十二角形

(3) 多角形の外角の和は，３６０°である。 (4) n角形の内角の和が１４４０°とする。
１８０°×(n－２)1＝１４４０°

答え ３６０° 両辺を１８０°でわって，

n－２ ＝８
n1＝１０

答え 十角形

(5) 多角形の外角の和は３６０°である。正多

角形の１つの外角が４０°より，

３６０°÷４０°＝９

外角が９個あるので，正九角形である。

答え 正九角形

(6) 鋭角三角形……３つの内角がすべて鋭角である三角形

直角三角形……１つの内角が直角である三角形

鈍角三角形……１つの内角が鈍角である三角形



２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題④

５

(1) ℓ //3m であるから，錯角は等しいので，①は∠ d になる。

答え ∠ d

(2) ℓ //6m であるから，錯角が等しくなる。ただし，同位角も等しくなるが，この問題では，∠ a
と∠ dの関係について答えればよいので，錯角を選ぶことになる。

答え ㋑

(3)

∠ a＋∠ c＝１８０° ……①

一方，

∠ a＋∠ b＝１８０° ……②

だから，①，②より，

∠ b＝∠ c
∠ bと∠ cは錯角の関係にある。
錯角が等しいので，ℓ //6mとなる。
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２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

６ 三角形の合同条件にあてはめて考える。答えは下のとおり。

・合同な三角形：アとカ 合同条件：３組の辺がそれぞれ等しい

・合同な三角形：イとオ 合同条件：２組の辺とその間の角がそれぞれ等しい

ここの角度は，

１８０°－(６７°＋５０°)

＝６３°

よって，イとオは２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいので，

合同である。

・合同な三角形：エとク 合同条件：１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しい。

ここの角度は，

１８０°－(６０°＋８０°)

＝４０°

よって，エとクは１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいので，合同である。
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２年生 ４ 図形の調べ方

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

７

上の図のように，等しいところに印をつけて考えると分かりやすい。証明は，次のようになる。

【証明】

△ＡＢＯと△ＤＣＯで，

ＡＯ＝ＤＯ ……(1)

ＢＯ＝ＣＯ ……(2)

対頂角は等しいから，

∠ＡＯＢ＝∠ＤＯＣ ……(3)

(1)，(2)，(3)より，２組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから，

△ＡＢＯ≡△ＤＣＯ

合同な図形では，対応する辺の長さは等しいので，

ＡＢ＝ＤＣ

答え ① ……イ

② ……エ

③ ……カ
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